



不敢看同學的眼光！

斯帖

這時的明敏，覺得非常羞愧，感覺上好像同學們的眼睛，正上下打量著她全身。事實上，不是她不想跟她們出去，只是……只是……她沒有多餘的零用錢……萬一跟她們出去，又沒有買點東西的話，那同學會怎麼想、怎麼看她呢？

“明敏，明天是學校假期，我們打算到新開的boutique去買衣服，順便去選生日禮物給Janet。你要一起去嗎？”同學們正興奮地計劃著明天學校假期的節目。

“不了，你們去吧！”明敏雖然也很想去，但是……

“去嘛！又不用你花錢，只是陪我們去看看而已嘛……”同學Linda小聲地對明敏說，因她知道明敏是不隨便亂花錢的。

“對呀！我聽媽媽說，新開的boutique來了很多新衣服，很適合我們這年齡的；而且現在是開張大減價，多買還有折扣呢！”同學Ann也一臉心動的樣子。

“是嗎？那我可要向爸爸多討點零用錢才夠買呀！今晚得向爸媽撒嬌才行……嘻嘻……”Mary也不甘示弱。

“我還是不去了，老師交代的功課我還沒做呢！我還是把它做完才比較安心。”明敏低頭繼續推辭。

“那好吧！”Linda道。

但是，其他同學不滿意明敏不跟她們一起。

“嘖！每天都假正經，扮cool！特地要跟我們唱反調！你以為早點把功課做完，老師就會表揚你麼？！”

“是啊！”Ann不高興地附和。

“就是嘛！”Mary也深感不滿。

同學們你一聲、她一句地“聲討”明敏。

這時的明敏，覺得非常羞愧，感覺上好像同學們的眼睛，正上下打量著她全身。那種感覺好像螞蟻纏身，無處不在似的……事實上，不是她不想跟她們出去，只是……只是……她沒有多餘的零用錢……萬一跟她們出去，又沒有買點東西的話，那同學會怎麼想、怎麼看她呢？

十六歲的明敏是家中的老大，她還有一個弟弟和一個妹妹。明敏來自小康之家，父親只是個勞工階級的工人，母親則是百貨公司的售貨員。父母的收入僅夠勉強應付日常的開銷，所以哪有多餘的錢供家人去買奢侈的新衣服呢？明敏從不曾在同學面前提過家裡的事，連學校老師也對她們家的事一知半解。因為，她怕……她怕一旦同學知道她的家境貧困，就會看輕她、不跟她做朋友，唯有經常以功課為藉口，推辭掉同學們的邀約。

明敏剛煮了簡單的晚飯，跟弟妹們一起用餐。爸爸趕夜工，可能要工作到凌晨才回家；而媽媽今天剛好得值晚班，也沒那麼早回家。所以飯桌上，只有她們三姐弟在吃……

“姐，你今晚不是要參加Janet的生日晚會嗎？”弟弟明杰問。

“你怎麼知道的？”

“我看到Janet寫給你的生日邀請卡片。喏，是你自己放在桌子上的，可不是我偷看的。”明杰怕姐姐怪他不問自取。

“哇！生日晚會……我還不曾參加過呢！是不是很好玩的？姐，你可以帶我去嗎？”妹妹明慧請求姐姐。

“是啊！姐，吃完晚飯，你去還來得及呀！反正舞會大都是八點才開始的。”明杰鼓勵姐姐去參加。

“不去啦！”明敏洩氣地說。

“怎麼不去呢？爸媽雖然不在家，但你也不用特地留在家陪我們，我們懂得照顧自己的。”明杰懂事地說。

“我知道你們很乖！但是，我沒有去那種晚會的裙子，難道穿校服去嗎？我們又沒錢買。其他同學為了去Janet的生日舞會，都去買新衣服了。”明敏懊惱地說。

“要不，你可以藉穿媽媽的衣服呀！媽媽過年時不是縫過一兩件嗎？”明慧建議。

“不要啦！媽媽的衣服，一看就知道是‘過時’的衣服啦！要是被同學知道，還不被她們當作笑柄，傳遍整所學校。這叫我以後的面子往哪兒擱？”明敏一想到她們那赤裸裸的輕視眼神，就直打冷戰，寧願不去舞會，也不要惹人笑話。

“可惜我們沒錢，如果有錢就不同了，要買什麼都可以，還可以參加生日舞會呢！”連小明敏三歲的妹妹明慧，也知道金錢的重要……

明敏對自己目前的生活感到非常自卑。因此同學們越是邀請一起上街，她就更加不敢跟隨。因為她知道她們出去時從不在金錢的花費上節省，看到什麼就買什麼；而且吃呀、喝呀、買衣服、手袋，甚至還看電影，半天就可以花掉一百多塊！——那可以說是她們一家幾天的買菜錢啊！再說，她的同班同學幾乎個個都由父母親駕車每天接送，而自己和弟妹卻得搭巴士、走路……難道她們的生活，就從此這樣一成不變嗎？

(以上故事中所有主角的姓名純屬虛構)



月有圓缺，人的際遇也總有好壞

曾經有位偉人如此說過：“一個人，一生中最大的敵人就是自己”。自卑與自憐，本來就是人生其中一個絆腳石。由於心裡一直認為自己比不上別人、被別人瞧不起，而完全不敢嘗試發揮自己的才能、透露自己的真實。於是，不知不覺中就造成自己更加退縮、逃避；甚至久而久之，不但失去了身邊的朋友，也成了個無“用”的人。

個案中的明敏，由於自己的家庭背景卑微、比不上其他同學而感到自卑，不敢在同學面前提到她的家庭，甚至自己的家人，也支支吾吾不敢提及。其實，這是非常錯誤的。試問在這世上，有誰的人生是十全十美的呢？事物總是有美好得令人羨慕的一面，同時也往往存有自己不滿意的缺陷。

貧窮的家庭環境，根本不至於令人感到恥辱或自卑，而且最重要的是自己應當要有著“人窮志不窮”的心態。況且自古以來，多少著名的偉人不是出身於富貴之家的，他們還不是在後來靠著自己的努力和毅力，在社會上立足，甚至揚名天下！

事實上，先天物質上的富足是不實際的，因為那根本不是屬於自己的東西，而是父母或上一代遺留下來的產業。憑著自己的真材實料去賺取的物質享受，才是最實際、最有價值的。因為那是屬於自己的東西，別人無法取得到的，只要自己多努力，他日一定能如願以償的。

況且，以明敏目前的情況看來，學業就是她的財富。只要她能在學業上加倍努力，相信將來肯定可以有一番作為的。一個人一旦擁有了豐富的學識，相信其他物質享受就會接踵而來了。另一方面，若自己想有多餘的零用錢，也可以靠自己想辦法呀！例如趁學校假期時，給小學生補習或到百貨公司、快餐店當臨時員工等。這都是靠自己的努力去賺取金錢，又能減輕父母親負擔的一種方法呀！

別一味去羨慕別人的優秀和好處，更不必去在乎別人如何看待自己。因為我們每一個人，總有令人羨慕的一面；但往往只是因為對自己沒有客觀的認識，而誤以為自己一無是處。其實，只要自己能積極地挖掘出自己隱藏的優勢，並加以發揮出來的話，相信自己肯定也有可令其他人羨慕與賞識的一面，正如哥林多前書六章10節說道：「……似乎貧窮，卻是叫許多人富足的。似乎一無所有，卻是樣樣都有的。」，比如說你沒有富裕的家庭，但你卻有豐厚的知識，同學們巴不得來請教你？又或許你不曾考獲第一名，但你能在運動場上贏取冠軍？可能你沒有多餘的零用錢，但憑著自己的聰明與智慧，卻能贏取豐厚的獎金，甚至是學校的獎學金等等。

很多時候，我們總會因為環境的影響，而擔心同學的眼光，使自己缺乏該有的信心，甚至連辦起事來也諸多顧慮。但是，這難道就是我們的人生方針與目標嗎？我們非得靠別人的意見或眼

光而生存嗎？我們也有自己的生活方式，反正又不偷，也不搶，行事光明正大，又何必在乎別人怎麼說呢？